

杭州高新区(滨江)党群服务中心 打造“天堂硅谷”里的温暖港湾

贺之晏 丁豪

“创新、发展”是杭州市高新区(滨江)深入骨髓的城市基因。作为全国首批、浙江首个国家级高新区,也是国家自主创新示范核心区、世界一流高科技园区创建区,一批数字经济、智慧安防、生命健康等高新企业在这片土地聚集,成为一股巨大的虹吸力量,吸引了来自各行各业的年轻人来此创业生活。如今,除全区5.8万余名在册党员之外,还有来自各行各业的1.4万余名流动党员相聚于此。

这些党组织关系在原户籍地、生活工作在滨江的年轻党员们,如何找到组织、拥抱组织、融入组织?杭州高新区(滨江)走出了一条具有高新特色的“流动党员党群安家”之路。

近年来,杭州高新区(滨江)一体推进党群服务中心的政治引领和便民利民功能,开展流动党员“先锋滨·安家工程”,依托“1+3+67+3N”党群服务矩阵,让各级党群服务中心成为服务流动党员的阵地平台,构筑美好新图景,输出更强组织力。

以兴趣为纽带 多元覆盖,身边陪伴

国风脉脉,古韵悠悠,当“国潮”走进社区与青年们相遇,民俗端午邂逅浓情国风,点茶、投壶、汉服体验、制作香囊等一场场流动的党员国潮活动在滨和社区党群服务中心上演。

“和小伙伴儿一起在社区体验了这个国潮端午,感觉很棒,以后会再来!”蔡小姐在参加滨江区西兴街道滨和社区活动后兴奋地表示。这场社区汉服社与动漫社合办的党群活动,吸引了社区内50余位流动党员参加。

在滨和社区中,95%以上的居民都是就职于滨江各高新企业的青年人才,平均年龄29岁,“年纪轻、学历高、观念新、思想活”,社区党群服务中心组织流动党员与在册党员一体学习、一体活动,通过“任性组团一开放式社团一先锋社团”社团三步走,成立青年跑团、舞蹈社等25支先锋社团,为社区凝聚了一批青年党员群众,释放青春能量。

在高新区(滨江)各级党群服务中心,这样的活动还有很多,越来越多的年轻流动党员参与党群服务中心的活动,共同构筑起多元聚合的党群工作新局面。

践行为民服务使命,构筑强基共富阵地。从一个区级中心发散到3个街道、67个社区、N种不同形式的“三新”领域党群服务基地,高新区(滨江)在区、街、社三级党群服务中心之外,还建立起直播产业党群服务中心等“特色中心”,结对直播产业头部企业,让新业态流动党员“就近安家”;注重集聚区、景观区域布局,打造海创基地、白马湖生态创意城等园区型党群服务中心,在沿江沿河、“最美跑道”等跑团、骑行群体动线,规划建设链带式党群服务驿站,构建起全域覆盖、功能互补、特色各异、多级联动的完整党群矩阵体系。

以民生为根本 为老为小,精准服务

打造群众想来、爱来、常来的服务阵地。高新区(滨江)充分发挥党群阵地“前哨”“探头”作用,变革运行理念,根据所处区域“15分



滨和社区跑步团



彩虹社区“迎亚运”彩虹集市

钟生活圈”的高频人群特征,帮助党群服务中心感知客群,更精准服务与管理。

“我们发现,大量的居民朋友、流动党员是在互联网‘大厂’上班的996群体,平时工作很忙,我们设置24小时开放区,为他们深夜补充能量。”高新区(滨江)党群服务中心相关负责人介绍。

为“夜归创客”留一抹温暖的灯光,这里切实将党员群众的“需求清单”转换成“项目清单”,统筹建立区级党群服务社团资源库,资源共享,互为支撑。

“心安处,才是家”,高新区(滨江)各级党群服务中心为流动党员提供“心运力”服务清单,打造“不流动的温馨家园”。针对“一老一少”,区党群服务中心推出为老服务、青年人才之家、文创基地等10余项主题功能区,打造“一站式”服务模式。面向流动党员,精心策划“滨江青年说”“先锋滨沉浸式党课”等开放式组织生活,确保流动党员思想“不掉链”、

学习“不掉线”;探索“互联网+党建”模式,开设微党课直播间,流动党员主动报名做“主播”。服务创业党员,成立流动党员“梦想金”,征集“微梦想”,邀请流动党员“路演”分享,帮助解决创业、求职等生产生活问题,让流动党员切实感受到“此心安处”。

关于党群服务中心的“服务力”,高新区(滨江)也打造了一套独特的评判标准。为激发活力,滨江围绕政治引领、功能发挥、日常运营等五个方面设置评定标准,出台评定办法,每年组织开展党群服务中心星级评定。目前,已经在产业集聚区、社区、驿站打造流动党员服务示范“五星”党群服务中心20个,织密“服务网”,组织流动党员的“活动团”。

以反哺为导向 此心安处,有家有为

“守护家”是“爱上家”之后的双向奔赴。

“阿姨,这是社区发的爱心礼包,我给你放在门口了!”敲开彩虹城小区一对80岁老夫妻家门的是顺丰快递的小哥,也是浦沿街道彩虹社区一名流动党员,“党群驿站室外就是我们小哥的换电站,特别方便,我们也想着为社区做贡献。”彩虹社区党群服务中心是高新区(滨江)首批“五星级党群服务中心”,流动党员在传递社情民意、融入基层治理中已形成良性互动。

为让更多流动党员从“找家”到“回家”,高新区(滨江)实行党群服务品牌扩展策略,以“一带一”“老带新”等模式拓展新客群。比如,长河街道闻涛社区创新“1:8”工作法,即“1名流动党员结对联系8名流动人员,1名流动人员再结对联系8名熟悉的其他人员”,将社区群众紧密联系,增强组织“黏性”。

不仅如此,高新区(滨江)还创新“滨豆”现代社区全域积分系统,开启了更多流动党员参与社区治理的“打开方式”。帮邻居代取快递、遛狗等行为,都能实现“滨豆+1”,社区居民们可以通过在社区内完成正向行为不断“攒豆子”,用手里“滨豆”来兑换电影票、停车券、兴趣培训等各式各样的生活用品、趣味服务,实现青年流动党员“服务居民、获得滨豆、兑换服务”的能量流动闭环。

“滨豆”系统如一颗充满能量的种子,在这片高地上,播下基层治理同题共答的希望,激发流动党员参与社区治理的积极性。如今,流动党员群体已成为社区治理的重要力量。今年以来,流动党员为“理想中的现代社区”提出建议239条,参与“亚运观城”等志愿服务26500余人次。

(图片由中共杭州市滨江区委组织部提供)

助企纾困 释放产能

今年以来,杭州市余杭区五常街道积极开展各类助企行动,汇聚和带动各类优质服务资源进商圈、进企业、进园区,为企业纾困解难,加速推动经济高质量发展。截至目前,街道已走访企业630余家次,协助80多家企业解决困难和问题,切实为企业排忧解难。

强化统筹协调,深入企业帮扶。重点围绕41家规上工业企业、26家专精特新企业开展现场指导帮扶,提供一企一策的全口径督导服务。选派47名市级、区级、街道级助企联络员累计深入企业调研630余家次,全面了解掌握企业生产运营状况以及在生产发展中遇到的困难问题,政策诉求意见。对调研中企业提出的诉求,逐个研究讨论,分析原因,提出可操作、可落地的解决措施。

强化要素保障,增强空间效益。按照“淘汰落后、盘活闲置、规范提升”的总体思路,加快推进横板桥、鸿雁、飞碟汽车等200余亩工业园区的提升改造工作,提高土地资源集约利用水平。加快科技基础设施建设,设立运营激励机制,实现以智能制造、金融科技为主的66家高新技术企业“拎包入驻”,打造现代化产业体系集聚区。截至目前,已新增空间12.6万平方米。

强化政策宣贯,积极挖潜增效。多次通过“线上+线下”途径不定期开展主题沙龙,邀请重点行业、企业主要负责人共谋产业发展、共议难题破解、共促企业做强。开展惠企政策宣讲、申报辅导,引导企业充分释放产能,帮助市场主体降本增效、稳进提质。联合上级主管部门多次赴华立科技、思看科技等重点企业开展专题指导与服务,加速企业订单、抓生产、扩产能。今年以来,共开展政策培训会10余场。

今后,该街道将持续加大纾困帮扶力度,精准对接企业需求,加快惠企政策落地见效,助力企业提振信心,为经济社会高质量发展增添活力。(王燕敏)

联村共建 盘活闲田

稻穗在夏风中翻起千层浪,杭州市临安区港口镇雪山山村360余亩良田正谱写出一幅如诗如歌的乡村共富画卷。今年初,这个港口镇最偏远的村庄在新乡贤、人大代表等人的助力下,启动了200余亩农田提标改造工程,进一步扩大全程机械化种植范围,走出一条充满稻香的共富路。

雪山村首先启动联村盘活闲田。2019年以来,该村累计向农户流转405亩闲置农田种植高山水稻,组建“新乡贤指导队”,把雪山大米推向市场,实现经营性收入120余万元,一跃成为“小康村”。2022年,董家村加入“泉心汇”党建联建,与雪山村形成联建。搭乘“非农化”“非粮化”整治的东风,董家村从农户手中流转293亩农田,引导新乡贤承包农田,实现“稻麦”轮作,增加村集体经济收入18万元。2023年,随着整治区块扩大,新乡贤将“稻麦”轮作田扩展至330余亩。此外,两村广泛动员青年、妇女、民兵等党群连心志愿者参与农田整治,降低经营成本,累计吸收闲置劳力120余人。

该村致力于联动创新种养链。近年来与联建单位深度合作,探索研发香溢久等100余种大米;搭建雪山大米仓储基地,延长大米产业链;争取“一亩田、千斤粮、万元钱”项目,种植大麦,酿酒销售;启动200余亩稻鸭共养项目,预计亩产值6000元以上;发挥新乡贤“知”与“资”作用,开设直播间,解决销售难题,实现“一田多收”。

(任龙 周锐)

农村治污 开启新篇

为了进一步推进农村生活污水治理闭环,实现生态循环,杭州市率先在全国提出“污水零直排村”概念。今年,杭州市建德洋溪街道积极推进“污水零直排村”创建工作,近日,该项工作已经完成建设。

“村里水系丰富,风景优美,但之前村里的污水处理工作并不理想。现在好了,家家户户都实现了污水零直排。”洋溪街道团结村村民王先生说。去年,在了解到团结村的实际情况后,洋溪街道实地踏勘,将团结村作为洋溪街道首个污水零直排村创建试点。

据街道工作人员介绍,团结村片区此前纳管率不高,存在雨污水合流现象。在“污水零直排”建设过程中,该街道对村庄范围内农户污水进行全收集,完成污水处理终端提升和新建9个,铺设污水管道6600米,新增纳管315户。

“污水零直排村”项目是今年洋溪街道提升农村人居环境的重要一环。接下来,该街道将持续加强农村人居环境提升工作,实现“水清、无味、点绿、景美”的目标,持续深化“五水共治”,为人居环境提升和乡村振兴赋能。

(章鑫强)

防暑降温 贴心服务

近日,货运司机徐先生走进台州临海收费中心所“智在行”服务亭,体验了一回高速收费站暖心贴心的专属服务,“亭里空调很凉快,不仅能喝上解暑的绿豆汤,还可以打印通行票据。”

连日来,节节攀升的气温,让公众感受到了酷暑的“烤”验。为进一步做好窗口延伸服务,护航公众美好出行,浙江省交通集团高速公路台州管理中心借助临海收费中心所“智在行”服务亭,为司乘搭建“防暑降温亭”。亭内不仅可以免费领取绿豆汤、矿泉水、冰棍等解暑饮品,还有清凉油、扇子等防暑礼包提供,司机们还可在舒适的座椅上歇脚小憩。

为持续升级出行体验,台州管理中心充分发挥辖区神仙居收费中心所、玉环收费中心所外广场“和合”服务亭、“联勤微站”服务亭综合平台优势,在服务亭内配备空调、饮水机、共享药箱、Wi-Fi、充电宝等设施的基础上,增设防高温健康宣传图册,并提供“一键维修”“智能ETC办理”等个性化服务,持续延伸高速公路窗口服务。

此外,针对高温天气容易出现车轮爆胎等现象,台州管理中心下辖的23个收费站便民服务亭还配备了简易的修车工具等,24小时为司乘提供便民服务。(汤黎葵)

台州首个涵盖九大场景的未来社区呼之欲出

这个夏天,台州心海未来社区雏形渐现:已交付入住的有上徐·丽景苑、万科心海上城,施工阶段还有邻里中心地块、TOD地块和“双创地块”等。

在“双创地块”施工现场,工人们正在加急赶工,为项目按下“快进键”。据运营单位台州市心海万物城市运营服务有限公司负责人李虎介绍,目前办公楼幕墙正在施工中,4号回购公寓楼已完成室内精装修,其余住宅部分进入室内精装阶段,室外路面铺装、绿化种植也在同步进行中。他说,“双创中心”预计今年9月份交付。

心海未来社区“双创中心”的崛起,让这个充满未来元素的社区“梦想照进现实”。据悉,“双创中心”计划引入专业创业服务机构,创设心海创客学院;同步搭建开放和合的线上心海创新创业平台,提供资源分享、需求匹配、技术交流等。承接“双创中心”众创空间交付场地,引入一站式全周期创新创业人才服务中心,为入驻企业和人才提供全链条服务体系,设立人才绿色通道,开展代办服务。同时,社区董家洋东地块共享办公空间等交付场地,引入专业运营,提供弹性灵活、复合优质、高性价比的办公空间租赁服务。到2025年,基本建成空间设施齐全、配套完善、服务专业、生态活跃的心海未来创业场景。

理想源于现实。心海未来社区处于区域商贸核心区,承接商贸创业底蕴深厚的椒江和路桥双重市场客群。近几年,随着中心大道区块总部经济和楼宇经济不断迭代,业态不断更新升级,这个数字贸易与现代服务业等蓬勃发展,创新创业浪潮澎湃。

更多的信息显示,心海未来社区周边有

浙江大学台州研究院、台州学院、台州职业技术学院等双创人才资源集聚,具有良好的创新创业生态活力;而心海未来社区更是计划引进人才2634人。

不难想象,“双创中心”就是心海未来社区的创业“引擎”。

在这里,未来社区与数字生活休戚相关。心海未来社区智慧服务平台已于今年2月上线投入使用,社区居民可以通过线上数字化应用,提前体验心海未来社区的便捷服务。

现在,社区居民点点手机居民端应用,就能同步了解社区正在发生的事情,参与各种社区活动;可以线上投票,为社区的发展建言献策;社区、街道、物业可以通过线上应用,了解社区居民的诉求和反馈的问题,并跟踪处理,助力未来社区大物业、大社区的治理模式。

心海数字化建设为社区商业、社区电商、广告位、房屋租赁等提供更多的数字化服务,居民通过手机端应用,享受社区便捷的电商服务,便捷的物流;有创业意愿的居民更可以通过平台,实现社区商业创业、便民创业,助力共同富裕。

在这里,更多的未来元素正在路上。从摇篮到老年,是生命的一条长河,是一个庞大的系统工程。心海未来社区经过两年多的探索和实践,力争把健康的理念、完善的服务、系列的管理贯穿进去。

这儿的“一老一小”服务场景,正如同孔子所提倡的大同理想社会,“老有所终,幼有所长”。一方面,为老年群体提供医疗健康保障、兴趣爱好培养、家庭安全陪护;另一方面,为幼儿青少年群体营造多方面、全社区的学

习氛围。这里,重点引进5星级康养机构,提供智慧型居家养老服务照料中心及互联网远程问诊,让社区老年人就近享受“一站式”优质养老服务,过上幸福安康的晚年生活。全业态青少年运动中心,则着力打造“一赛事、一平台、一空间”一站式青少年品质运动生活中心,让这儿的青少年尽情释放自我,放飞梦想。

项目的总负责单位——台州市商贸核心区开发建设投资集团有限公司负责人表示,尽管心海未来社区还在建设之中,但其充满想象的“1+3+N”体系已经渐渐呈现。心海未



心海未来社区(效果图)